

ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ, ИХ СИСТЕМАТИЗАЦИЯ, КОМПЛЕКСНЫЕ РЕКОНСТРУКЦИИ. МУЗЕЕФИКАЦИЯ, РЕСТАВРАЦИЯ И АТРИБУЦИЯ РАЗНОВРЕМЕННЫХ АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ

Научная статья / Article

УДК: 902:069.1(571.150)

DOI: 10.14258/msapea.2023.3.59

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ КАБИНЕТА АНТРОПОЛОГИИ МУЗЕЯ АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ АЛТАЯ АГУ

**Валерия Евгеньевна Алексеева, Виолетта Олеговна Сайберт,
Марина Юриевна Кузеванова**

Алтайский государственный университет, Барнаул, Россия

Резюме. Кабинет антропологии, основанный А.Р. Кимом в 1988 г. и находящийся в составе Музея археологии и этнографии Алтая Алтайского государственного университета (АГУ), обладает большой коллекцией, которая сейчас насчитывает более 2000 единиц хранения. В настоящее время это второй кабинет в Сибири по численности имеющегося собрания и по его значимости после Кабинета антропологии Томского государственного университета (созданного в 1889 г.). Открытие антропологического кабинета в АГУ дало толчок для развития нового научного направления такими исследователями, как А.Р. Ким, Д.В. Поздняков, К.Н. Солодовников и С.С. Тур, которая с 1995 г. и по настоящее время является заведующей кабинетом. В настоящее время Музей археологии и этнографии Алтая стал учебно-научным подразделением Института истории и международных отношений АГУ.

Ключевые слова: Алтайский государственный университет, Кабинет антропологии, история развития, антропология

Благодарности: статья подготовлена в рамках госзадания Алтайского государственного университета «Тюркский мир Большого Алтая: единство и многообразие в истории и современности» (проект 850000Ф.99.1. БН66АА04000).

Для цитирования: Алексеева В.Е., Сайберт В.О., Кузеванова М.Ю. История становления кабинета антропологии Музея археологии и этнографии Алтая АГУ // Современные решения актуальных проблем евразийской археологии. Вып. III. Барнаул: Изд-во Алт. унт-та, 2023. С. 291–294.

HISTORY OF FORMATION OF THE ANTHROPOLOGY CABINET OF THE MUSEUM OF ARCHEOLOGY AND ETHNOGRAPHY OF ALTAI ASU

Valeria E. Alekseeva, Violetta O. Saybert, Marina Yu. Kuzevanova

Altai State University, Barnaul, Russia

Abstract. The Anthropology Cabinet, founded by A.R. Kim in 1988 and located within the Museum of Archaeology and Ethnography of Altai Altai State University (ASU), has a large collection, which now numbers more than 2,000 items. At present it is the second cabinet in Siberia by the number of available collections and by its importance after the Cabinet of Anthropology of Tomsk State University (established in 1889). The opening of the Anthropology Cabinet at ASU gave impetus to the development of a new scientific direction by such researchers as A.R. Kim, D.V. Pozdnyakov, K.N. Solodovnikov and S.S. Tur, who has been the head of the Cabinet since 1995. Currently, the Museum of Altai Archaeology and Ethnography has become an educational and scientific subdivision of the Institute of History and International Relations of ASU.

Keywords: Altai State University, Anthropology Department, History of development, anthropology

Acknowledgments: the article was prepared within the framework of the state task of the Altai State University “The Turkic world of the Greater Altai: unity and diversity in history and modernity” (project number 850000F.99.1. BN66AA04000).

For citation: Alekseeva V.E., Saybert V.O., Kuzevanova M.Yu. History of Formation of the Anthropology Cabinet of the Museum of Archeology and Ethnography of Altai ASU // Modern solutions to topical problems of Eurasian archaeology. Vol. III. Barnaul: Publishing House Alt. un-ta, 2023. P. 291–294.

Сбор и систематизация антропологических материалов являются важной основой для изучения и реконструкции исторических процессов и этногенеза, а также при классификации антропологических типов населения Алтая и юга Западной Сибири. Такие материалы необходимо централизованно хранить в учреждениях, где работают специалисты в области антропологии.

Исторически основными центрами в России по сбору антропологического материала являются Музей антропологии и этнологии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН в г. Санкт-Петербурге (1714 г.), Музей антропологии в Московском государственном университете (1883 г.), Кабинет антропологии Томского государственного университета (1889 г.). В настоящее время особое значение имеет созданный в 1988 г. Кабинет антропологии в Алтайском государственном университете (АГУ), о котором и пойдет речь в данной публикации.

С момента создания в АГУ Кабинета антропологии прошло уже 35 лет, но на его становление потребовалось 15 лет. Процесс формирования Кабинета антропологии можно условно разделить на три этапа: первый (1974–1988 гг.) — начало накопления антропологических материалов, полученных при раскопках погребальных комплексов Алтая и Верхнего Приобья; второй (1988–1999 гг.) — систематизация и изучение антропологических материалов; третий (1999 г. — настоящее время) — становление кабинета антропологии как учебно-научного подразделения АГУ (сначала в рамках исторического факультета, а потом в системе Института истории и международных отношений).

В 1973 г. состоялось открытие Алтайского государственного университета. В том же году для чтения лекций по курсу археологии был приглашен из Барнаульского государственного педагогического института Алексей Павлович Уманский. Он совместно с Аллой Степановной Шемякиной руководил первой археологической практикой в 1974 г. Работы проходили на территории Алтайского края в Тюменцевском районе недалеко от с. Грязново на могильниках Грязново-I–III. Полученные материалы послужили началом формирования антропологической коллекции в стенах АГУ. С того года начались регулярные археологические работы, проводимые сотрудниками АГУ на памятниках Алтая и Верхнего Приобья, что увеличило количество и археологических, и антропологических материалов (Кирюшин, Тишкин, Шамшин, 2002, с. 34).

На начальном этапе находки, полученные в ходе полевых работ, хранились дома у преподавателей, но со временем их количество увеличивалось, и это стало проблемой. Затем постепенно коллекции стали заполнять кафедру всеобщей истории, на которой и без того было тесно. В 1977 г. историко-филологический факультет переехал в новый корпус университета на ул. Димитрова, 66. Для археологов было выделено отдельное помещение, расположенное в полуподвале (комната №26 напротив нынешней типографии). Данное приобретение состоялось благодаря В.А. Посредникову и В.Д. Славину, которые на тот момент были сотрудниками кафедры всеобщей истории и проводили археологические экспедиции. В скором времени полученный кабинет был полностью заставлен шкапами и коробками с находками, а на полках хранилось оборудование (Кунгуров, 2023, с. 245).

Следующее расширение рабочего пространства археологов было связано с открытием внебюджетной хоздоговорной Лаборатории археологии, этнографии и истории Алтая (корпус «Д», ауд. 204), которая стала новым местом хранения антропологических материалов (Кирюшин, 2023, с. 246). Лаборатория была открыта в 1978 г. благодаря активной работе Ю.Ф. Кирюшина, который стал основателем и вдохновителем археологических научно-исследовательских направлений в университете (Тишкин, Грушин, 2023, с. 107). Затем место расположения лаборатории постоянно менялось. В 1979 г. археологи переехали в кабинет 413 корпуса «Д», и параллельно им было выделено место для хранения оборудования и археологических материалов в подвальном помещении нынешнего корпуса «Л», где размещался химический факультет (Кирюшин, 2023, с. 246). Там же хранились антропологические коллекции до 1988 г.

В 1984 г. для организации выставки к приезду делегации из Японии использовалась аудитория 105, где ранее размещался Музей истории образования на Алтае. В настоящее время именно в ней располагается кабинет антропологии. Выставка сыграла большую роль в становлении будущего Музея археологии и этнографии Алтая. В 1985 г. к приезду члена ЦК КПСС Гейдара Алиевича Алиева было выделено помещение картинной галереи (современное помещение музея), где и была организована экспозиция и первичное фондохранилище. В том же году Музей археологии и этнографии Алтая получил статус самостоятельного подразделения университета, что способствовало развитию археологической науки и формированию фондов антропологических коллекций (Неверов, 2003, с. 78–79).

После открытия музея и формирования его фондов начался второй этап истории становления кабинета антропологии. Он связан с приездом из г. Томска и началом работы в АГУ в 1988 г. Аркадия Романовича Кима. Это состоялось благодаря приглашению Ю.Ф. Кирюшина, который защитил докторскую диссертацию и в том же году возглавил открывшуюся кафедру археологии, этнографии и источниковедения. А.Р. Ким работал в Кабинете антропологии Томского государственного университета и в АГУ стал заниматься организацией аналогичного подразделения. Он совместно с Г.Л. Нехведавичюсом, на тот момент директором музея, готовил помещение для хранения антропологических

коллекций, а также договаривался с археологами о передаче антропологических коллекций в АГУ. Им была начата работа по систематизации и анализу уже имеющихся материалов. В том же году Аркадий Романович начал ведение журнала поступлений краниологических серий, которую впоследствии планировал опубликовать в виде каталога, как это было сделано в ТГУ в 1974 г. (Кирюшин, 1996, с. 11). Кабинет антропологии был основан в 1988 г. на добровольных началах в стенах Музея археологии и этнографии Алтая АГУ, в нем осуществлялись камеральная обработка, хранение, каталогизация и анализ материалов. А.Р. Ким заведовал кабинетом вплоть до 1993 г. В 1995 г. в АГУ начала свою работу Светлана Семеновна Тур, которая стала новым заведующим кабинетом антропологии и продолжила начинания А.Р. Кима по развитию антропологической науки в стенах университета.

В 1999 г. кабинет антропологии получил статус учебно-научного подразделения в структуре исторического факультета, а позднее он вошел в состав Музея археологии и этнографии Алтая АГУ, который в настоящее время является частью Института истории и международных отношений.

Кабинет антропологии осуществляет деятельность по хранению и изучению остеологических материалов. В настоящее время в фондах содержится более 2000 целых и фрагментарных черепов и около 800 посткраниальных скелетов. Имеется свыше 200 одонтологических серий, а также коллекция костных патологий различного происхождения. Фонды кабинета ежегодно пополняются за счет материалов, поступающих из раскопок археологов Алтайского государственного университета, Алтайского государственного педагогического университета, Горно-Алтайского государственного университета и некоторых других учреждений. Они служат серьезной научной базой для изучения происхождения, палеодемографии, социальной структуры и палеоэкологии древнего населения Алтая, а также представляют интерес для медиков и генетиков в связи с развитием таких научных дисциплин, как палеопатология и палеогенетика человека.

Помимо коллекций в кабинете антропологии имеется библиотека специальной учебной и научной литературы. В основу ее было положено личное собрание А.Р. Кима, переданное вдовой ученого на постоянное хранение. В настоящее время фонд библиотеки состоит из 475 книг, журналов, сборников научных трудов и монографий, 84 авторефератов кандидатских и докторских диссертаций, 156 ксерокопий или отдельных оттисков статей. За период деятельности кабинета антропологии было опубликовано более 60 научных работ.

Кабинет антропологии АГУ поддерживает тесные научные контакты с Кабинетом антропологии Томского государственного университета, лабораторией антропологии Института археологии и этнографии СО РАН (Новосибирск), кафедрой истории и археологии Горно-Алтайского госуниверситета, сектором этнической антропологии Института проблем освоения Севера (Тюмень), лабораторией физической антропологии Института археологии РАН (Москва), отделом этнической антропологии и лабораторией пластической реконструкции Института этнологии и антропологии РАН (Москва), отделом антропологии Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН (Санкт-Петербург), кафедрой нормальной анатомии и кафедрой судебной медицины Алтайского государственного медицинского университета и др.

Таким образом, за 35 лет работы кабинета антропологии в стенах Алтайского государственного университета он стал важным научным центром по изучению палеоантропологических материалов Алтая и юга Западной Сибири.

Список источников

Кирюшин Ю.Ф. Аркадий Романович Ким // Археология, антропология и этнография Сибири. Барнаул, 1996. С. 9–12.

Кирюшин Ю.Ф., Тишкин А.А., Шамшин А.Б. Археология в Алтайском университете // Археология восточноевропейской лесостепи: К 60-летию академика РАН Анатолия Пантелеевича Деревянко. Т. 16. Воронеж, 2002. С. 34–42.

Кирюшин Ю.Ф. Аркадий Романович Ким // Институт истории и международных отношений Алтайского государственного университета. 1973–2023: очерки истории. Барнаул, 2023. С. 305–307.

Кунгуров А.Л. Начальный этап организации Музея археологии и этнографии Алтая при Алтайском государственном университете // Институт истории и международных отношений Алтайского государственного университета. 1973–2023: очерки истории. Барнаул, 2023. С. 245–247.

Неверов В.И. Университет — моя любовь! Барнаул, 2003. 198 с.

Тишкин А.А., Грушин С.П. Краткая история становления археологии в Алтайском государственном университете и деятельность кафедры археологии, этнографии и музеологии на современном этапе // Институт истории и международных отношений Алтайского государственного университета. 1973–2023: очерки истории. Барнаул, 2023. С. 105–115.

Информация об авторах / Information about the Authors

Алексеева Валерия Евгеньевна, Алтайский государственный университет, кафедра археологии, этнографии и музеологии, магистрант 1 курса; Научно-образовательный центр алтаистики и тюркологии «Большой Алтай», лаборант-исследователь; 656049, Россия, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61, alekseeva_2001_182@mail.ru

Valeria E. Alekseeva, Altai State University, 1st year master's student of the Department of Archeology, Ethnography and Museology, Scientific and Educational Center of Altaic Studies and Turkology "Big Altai", laboratory researcher; 656049, Russia, Barnaul, Lenin Ave., 61, alekseeva_2001_182@mail.ru.

Сайберт Виолетта Олеговна, Алтайский государственный университет, кафедра археологии, этнографии и музеологии, преподаватель; Музей археологии и этнографии Алтая АГУ, заместитель директора; 656049, Россия, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61, кандидат исторических наук, vita77792@mail.ru

Violetta O. Saybert, Altai State University, Department of Archaeology, Ethnography and Museology, teacher, Museum of Archaeology and Ethnography of Altai ASU, Deputy Director; 656049, Russia, Barnaul, Lenin Ave., 61, Candidate of Historical Sciences, vita77792@mail.ru

Кузеванова Марина Юриевна, Алтайский государственный университет, кафедра археологии, этнографии и музеологии, ведущий документовед; 656049, Россия, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61, kuzevanova_m@mail.ru

Marina Yu. Kuzevanova, Altai State University, Department of Archaeology, Ethnography, and Museology, Leading Document Analyst; 656049, Russia, Barnaul, Lenin Ave., 61, kuzevanova_m@mail.ru

Статья принята к публикации 14.07.2023.

The article approved after reviewing 14.07.2023.